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Kéziratok nem adatnak vissza. 

A trónörökös házassága. 
- Seperatu votum. - 

Ugy hallszik, hogy a trónörökös 

házasságáról előterjesztett törvényjavas- 

lattal szemben a függetlenségi párt nagy 

parlamenti aktióra készül. Ennek az 

aktiónak szükségét nem látom, czélját 

megérteni nem tudom s az alábbiak- 

ban megkisértem az annak elhatározá- 

sával szemben érvényesithető szempon- 

tok kifejtését. 

Miről is van itt szó tulajdonkép- 

pen ? 
Arról, hogy a törvényhozás tör- 

vény alakjában tudomásul vegye Ferencz 

Ferdinánd kir. főherczegnek azt a nyi- 

latkozatát, mely szerint Chotek Zsófia 

grótnővel kötött házasságát u. n. mov- 
gantikus házasságnak ismeri el. 

E nyilatkozat törvénybe leendő be- 

czikkelyezésével szemben a független- 

ségi pártnak e kérdésről eddig megnyi- 

latkozott képviselői hármas indokból 

tettek kifogást. 

Első sorban közjogi sérelemet lát- 

nak abban, hogy az u. n. renunciatio 

beczikkelyezése által a trónöröklés kér- 

désében a Habsburg-ház sokat emlege- 
tett „házi törvény*-enek (Hausgesetz) 
befolyás engedtessék. 

Másodszor a demokratia szem- 

pontjából kifogást emelnek az u. n. 

morgantikus házasság fogalmának, mint 

a concrét esetben a királyszó egyéni- 

ségét és jogállását kisebbitőnök recep- 

tiója ellen. 
Végül kétségpe vonják Ferencz 

Ferdinánd kir. herczegnek azt a jogo- 

sultságát, hogy ő areá nézve még meg 

sem nyilt jogról utódait kötelezőleg is 

lemondjon. 
Ismétlem azonban, hogy mindezek 

daczára sem tudom méltányolni a füg- 

getlenségi pártnak a renunciatió be- 

czikkelyezésének megakadályozását czél- 

ző actióját. i 
Tisztában kell ugyanis lennünk 

mindenekelőtt azzal, hogy itt nincs szó 

Ferencz Ferdinándnak joglemondásá- 

ról, hanem csupán egy nyilatkozatáról, 

mely az általa kötött házasság tekinte- 

tében tartalmaz kijelentést. 

Igaz, hogy ez a kijelentés az 

1713-iki házi törvényen alapszik, an- 

nak rendelkezéseihez alkalmazkodik, de 

nem szabad felednünk, hogy a házi 

törvényt, ha nem is, mint ilyent, de 

mint az 1723-iki törvényekbe beiktatott 

rendelkezések magyarázatánál nem nél- 

külözhető segédeszközt a magyar tör- 

vényhozás már 1723-ban elismerte és 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
A900. Október 18. 

A magyar nemzet szabadság- 
szeretetéről. 

(Dr. Szádeczky Lajos beszéde a Kossuth-asztal- 
társaság okt. 16-án tartott estélyén.) 

Harmaduaappal ezelőtt arra szólitottak 

föl, hogy a Kossuth-asztal mai estélyén fel- 

olvasást tartsak. 
Azt kérdeztem a küldöttségtől, hogy mi 

czélból alakult a Kossuth-asztaltársaság? Azt 

a feleletet nyertem, hogy a hazaszeretet ápo- 

lására, vallás és politikai különbség nélkül. 
Ilyen czélra nem haboztam a szives felszóli- 
tásnak engedni s rövid eszmefuttatást kivá- 
nok tartani a hazai történelemből a magyar 

nemzet szabadságszeretetéről, azoknak az 
eszméknek fejlődéséről, melyeknek Demost- 

henese Kossuth Lajos volt. 

Midőn ezer évvel ezelőtt a magyar nem- 
zet hazánk határaihoz érkezett, az akkori 

görög császár, Bölcs Leo igy jellemzi a ma- 

gyarokat: „Népes és szabad ez a nemzet 

és mindenek felett arra törekvő, hogy ellen- 

ségei ellen magát vitézül viselje." 

Ez a magyar nemzet legrégibb nemes 

levele; a szabadságszeretet nemzetünknek leg- 

régibb öröksége, a mit még Ázsiából hozott 

magával s a mit féltékenyen megőrzött tör- 

ténete folyamán. 

A magyar alkotmány a legrégibb Euró- 

pában, ott vetették meg alapját az uj haza 

határai előtt, az etelközi pusztákon, a vér 

szerződésben, a mely a nemzet szabadságát 

is biztositotta. 

Kol ozsvár, 1900. október 18. csütörtök. 
........................ 
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igy annak létezését, hatályát ma sem 
ignorálhatja. 

Az 1723-iki törvéenyek ugvanis a 
trónöröklés kérdésének szabályozásával 
kapcsolatban, felelnek arra a kérdésre, 

hogy ki lehet Magyarország királyávás 
kimondják, hogy a trónöröklés joga 
csak olvap austriai főherczegek 

(archidux Austriae) egyenjogu házassá- 
gából származott róm. kath. vallásu 
utódainak van fenntartva, a kik III. 
Károly, I. József avagy végre I. Lipót 
királyunk valamelyikének „ágyékából 
származnak". 

Tehát ugy az ausztriai főherczeg, 
mint az „egyenjogu házassád" fogalma 

magának a pragmatika sanctiónak ne- 

vezett 1723-iki trónöröklési törvények- 
nek a származéka. 

Ám ha ezek szerint a törvények 
szerint csak ausztriai főherczegek egyen- 

jogu házasságából származott utóda le- 
het Magyarország királyává, akkor nem 

lehet többé azt mondanunk, hogybár- 
mely a felsorolt ágakból származó 
ausztriai főherczeg bármely házasság- 
ból származott utódai feltétlenül része- 
sülhetneka trónöröklés jogában. 

A magyar törvényhozás e kérdést 

másként döntötte el, korlátokat sza- 
bott a trónöröklési jog terjedelmének 
és ezzel felállitotta annak szükségét, 

hogy a kinek házassága tekintetében, 
a törvényben felemlitett egyenjoguság 

szempontjából kétségek támadhatnak, 

azon maga tegyen e részben nyilat- 
kozatot. 

Nós Ferencz Ferdinánd ilyen nyi- 

latkozatott tett volt házassága megkö- 

tése előtt s a magyar törvényhozásnak 

most ezt a nyilatkozatot terjesztették 

elé beczikkelyezés végett. 

Hogy ez a nyilatkozat voltaképpen 

a házi törvényen alapszik, (mert az 

egyenjoguság feltételei ott vannak rész- 

letesebben körül irva) és az az által 
előirt modon tétetett meg: az a be- 
czikkelyezésnél irvetevans. Maga az a 
körülmény, hogy a házi törvény ren- 
delkezései nálunk ismeretlenek, lehet 

ok arra, hogy a magyar törvényhozás 

az 1723-ki elődéte tekintetben terhelő 
nagyfoku lelkiismeretlenség némikép- 
pen való helyrehozatalával, annak köz 

hirrée tételet követelje, de nem lehet 
ok arra, hogy annak letezését igno- 
rálja. 

A házi törvény, mint a Habsburg- 
család személyi és örökösödési viszo- 
nyait szabályozó, igenis létezik s azzal, 
hogy egy annak szellemében végbement 
actust a magyar törvényhozás tudomá- 
sul vesz, 

kezdett menni, ujabb törvényhozás az u. n. 
aranybulla biztositja azt (1222.) király el- 
len, főurak ellen, kalmár népek kapzsisága 
ellen. Benne van az is, hogy ha a király ezt 
a törvényt megsértené, a nemzetnek jogában 
áll ellent mondani és ellentállani. Ez a tör- 
vényczikk biztositja a magyar szabadsághar- 
czok törvényességét, jogosultságát. 

Ehhez az utolsó fegyverhez azonban 
csak ritkán, kivételes esetekben nyul a nemzet. 

Nemzeti királyok alatt nincs szüksége 

törvény alkalmazására, mert nemzet és di- 

pasztia egygyé vannak forrva, az ország 

nemzedékről nemzedékre gyarapodik, az ál- 

lam hatalma emelkedik. Az Árpádok mellék- 

tartományokat szereznek az anyaország ha- 

tárain kivül. Nagy Lajos tengeren tul és uj 

tengerekig terjeszti ki az állam hatalom- 

körét. 

Magyar tenger vizében hunyt el 

Észak, kelet s dél hulló csillaga ! 

Városunk nagy szülötte, Mátyás király, 

cseh és osztrák tartományokat hódit, a bécsi 

Burgban tartja utolsó királyi szállását. De 

halála után csakhamar elborult a magyar 

haza ege, ránk zudult 

A világot ostromló töröknek 
Napkeletet leverő hatalma ! 

Az élet-halál küzdelem uj állam alaku- 

lást hozott létre. Államszövetségbe léptünk 

Ausztriával. Azzal a reménységgel tette ezt 

a nemzet, hogy a szomszéd államtól segit- 

séget nyer a török ellen. 

A segitség adás mennél kevesebb volt, 

de annál nagyobb a vágy, hogy Magyaror- 

szágot beolvasszák a Német birodalomba. A 

két ellenséges hatalom, a német és török 

között Magyarország darabokra szakadt szét, 

az Alföld rónáin török hódoltság alakul, a 

Felföldet és Dunántult Bécsből kormányoz- 

még nem teszi magáévá an- 

S midőn ez a szabadság veszendőbe 

nak rendelkezéseit, nem tulajdonit an- 

nak általános érvényü törvényerőt, de 

szüksegszerüleg alkalmazza azokat a 

conseguentiákat, a melyek a magyar 

törvényben is felállitatt, de közelebbről 

meg nem határozott házassági egyen- 

joguság fogalmából fakadnak. 

Megengedem, hogy az a körül- 

mény, hogy az egyenjoguság kérdésében 

egyedül irányadó mérték jelzőt a con- 

crét esetben a trónörökös egyoldalu 

nyilatkozata képezi, - általános tekin- 

tetekből a trónöröklés rendjébe a bi- 

zonytalanság elemeit viszi be. Mert a 

mint most az u. n. egyenjogu házasság 

fen nem forgását a trónörökös nyilatko- 

zata állapitjaa meg, ugy más esetben 

annak hiánya ismét contraversiákat 

idezhet elő és e contraversiák az 

államrendjére vethetnek következmé- 

nyeket. 

momentum, melyre való tekintettel a 

Ferencz Ferdinánd renuncziácziójának 

beczikkelyezését meg lehetne tagadni. 

Különösen nem lehet pedig ezt 

tenni abból a hozzám sem messze 

eső tekintetből, a melyből e kérdésre tett 

reflectioiban Barabás Bela indult ki. 

Mert hiszen, ha kárhozatosnak tartjuk a 

pragmatika szantiot és óhajtjuk elkö- 

vetkeztét annak a pillanatnak, a mely- 

ben a szabad választás joga a nem- 

zetre visszaszáll, ugy nem akadályokat 

kell gördítenünk egy oly nyiatkozat 

érvényének elismerése elé, a mely ez 

eshetőség bekövetkeztét pár évtizeddel 

hozzánk közelebb hozza, hanem öröm- 

mel kell azt fogadnunk. 
És ebben nem feszélyezhet a ma- 

gyar lovagiasságra a demokratikus fel- 

fogásra alapitott az az argumentum 

sem, mely a leendő királynée szemé- 

lyes és jogállását tolja előtérbe. Chotek 

Zsófia grófnő Magyarország királynéja 

lesz. Osztozik férje jogaiban, kiváltsá- 

gaiban és rendelkezik mindazokkal, a 

külső decorumban megjelentkező pri- 

vilégiumokkal, a melyeket a magyar 

közjog a király feleségének biztosit. 

Ezeken a renuntiatió és annak beczik- 

kelyezése nem változtat; ezeket nem 

álterálja. Söt ezekre való tekintettel 

esetleg már most lehetne garantiát ke- 

resni szemben a jöhető elhomályositási 

törekvésekkel, de sem ez, sem a fel- 

sorolt többi tekintet nem lehet oszlo- 

pos indok arra, hogy visszautasitsuk 

Szell Kálmánnak a renunciatióra vo- 

natkozó törvényjavaslatát. 

Ha elfogadtuk az u. n. pragmatika 

sanctiót, mint jogalapot, ezt mint con- 

seguentiát vissza nem utasithatjuk. 
V.A 

zák, Erdély külön országgá, nemzeti fejede- 

lemséggé válik. Ide menekül a nemzeti gé- 

niusz, szabadság szeretet, vallás szabadság, 

nemzeti nyelv és irodalom. 
Erdaly siet védelmére az önállóságáért 

küzdő anyaországnak. Bocskai István, Beth- 

len Gábor, Rákóczy György hadai mentik 
meg az anyaország államiságát. 

A török kiverése után Erdély megszü- 
nik nemzeti fejedelemség lenni. Azt lehetett 
volna hinni, hogy szebb idők hajnala dereng 

a magsar ég ftelett. Ámde a török ellen nyuj- 

tott segitség fejében a németek elnyomatási 
törekvései a 17. évszáz végén még nagyobb 
erővel ujultak meg, mint barmikor azelőtt. 

A Rákóczy-szabadságharcez volt rá a 
felelet, a mely megértette a zsarnoksággal, 
hogy ezt a nemzetet eltiporni nem lehet s 
a szatmári béke elismerte a magyar nemzet 
történelmi jogait, őnállóságát. 

A mult század az erőgyüjtés százada 
volt, reformokat kivánt az idők szelleme. 
Támadt is egy nagy reformátor uralkodónk, 

József császár, a ki azonban a történeti jo- 

gok megsemmisitésével akarta az országot 

regenerálni s a birodalomba beolvasztani. 

Ilyen áron a magyarnak sem gazdaság, sem 

tudomány, sem leiki üdvösség nem kellett. 

Utódja alatt, az 1790-91-iki ország- 

gyülésen törvénybe iktatták, hogy Magyaror- 

szág minden más államtól független, melyet 

saját törvényei szerint kell kormányozni. 

Ámdo a régi alapon, a rendi alkotmány 

alapján nem lehetett az országot ujjá terem- 

teni s jelen századunk nagy történeti alak- 

jai annak szentelték életüket, hogy az egy- 

oldalu szabadságot, a mit csak a nemesség 

élvezett, általánossá tegyék a haza minden 

polgára számára, rendi, nemzetiségi és fele- 

kezeti különbség nélkül, hogy legyen szabad- 

ság, egvyenlőség, testvériség. 

És a mig Széchenyi gazdaggá tenni 

igyekszik a magyart, Deák Férencz a jog- 

Mindez azonban nem olyan 
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Politikai hirak. 
Feliratok a Ház asztalán. Buda- 

pestről irják: A képviselőháznak kérvényező 
bizottsága csütörtökön veszi tanácskozás alá 

azokat a peticziókat, melyek részint még a 

tavaszról elintézés nélkül maradtak hátra, ré- 
szint a nyári parlamenti szünidő folyamán 

érkeztek a házhoz. Mindezek együttvéve - 
számszerint 246 fölirat és peticzió - a bi- 

zottság csütörtöki ülésén napirendre kerülő 

tizennegyedik sorjegyzéket alkotják. Van kö- 
zöttük több oly felterjesztés is, a mely már 

idejét multa. Ilyen peldául a kvóta fölemelése 

ellen beadott több peticzió, a melyeknek 
irattárba való helyezését fogja a bizottság 

proponálni. 

Külkereskedelmünk. A m. 
központi stutisztikai hivatal most adta ki 
jelentését a magyar korona országainak 
1899. évi külkereskedelmi forgalmáról. E je- 
lentés szerint az 1899-ik év közgazdasági 
tekintetben, ha nem is a teljesen meddő, 
de misdenesetre a kevésbbé kielégitő évek 
köze tartozott. Pangás, sőt visszaesés a 
legtöbb téren, a vallalkozási koedv erős ha- 
nyatlása, a mezőgazdasági termények árainak 
csökkenése s ezzel kapcsolatbn az iparczik- 
kek áraiban beállott jelentékeny emelkedés, 
ezek azok a kismelkedőbb és kétségtelenül 
nem valami örvendetes jelenségek, melyek 
az elmult év gazdasági történetét jellemzik. 
A mérlegünk, mely 1895. óta négy éven 
keresztül állandóan passziv volt, a mult év- 
ben ujra aktivvá lett. Tavaly az összes kivi- 
telánk értéke 12005 millió korona volt, az 
összes behoza alé 11987 millió korona, igy 
a kivitel 17 millió koronával haladta meg a 
behozatalt. Az előző évhez képes eléggé je- 
lentékenyez a javulás. 

kir. 

A beruházási törvényjavaslat, 

melyet a kormány már legközelebb a kép- 

viselőház elé terjeszt, nem csupán a népis- 

kolai, hanem a legszükségesebb tőrvényszé- 

ki épitkezésekre is ki fog terjedni. Az igazság- 

ügy miviszter rendelkezésére bocsátott hat- 

millió koronányi épitkezési kölcsönt ugyanis 

teljesen kimeritették az idén folyamatba vett 

törvénykezési épitkezések, sőt a már meg- 

kezdet brassói, kolozsvári és lőcsei épitke- 

zések jövő évi szükséglete sem talál abban 

fedezetet. Természetesen, még kevésbbé fe- 

dezhetők abból ama törvényszéki épitkezések 

kőltségei, a melyek, mint legszükségesebbek, 

legközelebb fognak megkezdetni. 

Főispánok beigtatása. Liptó-Szent- 
Miklósról jelentik: Az eddigi rendelkezések 
szerint Csillaghv Józsefet, Árvamegye ujo- 
nan kinevezett főispánját október 22-én ik- 
tatják be hivatalába. Zólyom megye uj fő- 
ispánját, Kürthy Lajost okt. 25-én, Szmre- 
csányi Arisztid liptómegyei főispánt pedig 
okt. 28-án iktatják be. 

Az a bizonyos-bizottság. 
Kolozsvár, okt. 18. 

A képviselőház összeülésével ismét rá- 
terelődött a közgyfigyelem a gseftelő politi- 

kusok ügyeire, s illetőleg ez összeférhetlen- 

ségi bizottságra. 
Csak a minap sürgették meg a képvi- 

selőházban az összeférhetlenségi törvény re- 
vizióját; a miniszterelnök szokott bőbeszédü- 

ségével igért gyors eljárást s a látszatja ime 

meg is van már; az összeférhetlenségi tör- 

vény reviziójára kiküldött bizottságot azzal a 
megokolás sal hogy tagjai határozatképes szám- 

hban nincsenek a fővárosban, még mindiginem 
hivták össze, a bejelentett összeférhetlenségi 

esetek tárgyalását pedig elhalcsztották nov. 

21-ére. Egyik kormánypárti ujság most 

gyanutlanul kiböffenti, hogy az összeférhet- 

lenségi bizottság husz tagjából tizenhét a 

mult hét folyamán a fővárosban tartózkodott 

s az elhalasztás okául felhozott közönséges 

kibuvó volt. Lehet-e felháborodás nélkül szem- 

lélni ezt a játékot, a mit a magyar néppel 

üznek ott fénn ezek az urak, a kiket érde- 

kei „képviselő"-ivé küldött fel a parlamentbe. 

- Az összeférhetlenségi esetek elbirá- 

lására kiküldött bizottság ülését tényleg ösz- 

szehivták, de nem tarthatták meg, mert a 

bizottság nagyságos tagjai - Isten a meg- 

mondhaója hányadszor - nem jöttek össze. 

Elnapolták tehát s megint összehivják, 

hogy megint elnapolják. Frivolitásnak mondja 

ezt maga a kormánypárti organum is. Fri- 

volitás? Milyen szelid szavakat is szed elő 

emlékezete tárházából a jólnevelt „publi- 

czista" olyan jelenségek megitelésére, a hol 

az ostornak csak normális megsuhogtatása is 

vétkes mulasztás. 
Az anarkisták ellenében leghatásosabb 

fegyverképen a megbotozást ajánlotta egy- 

német képviselő. A magyar parlament eme 

bizottsági tagjai ellenében, a kik a már ugyis 

hitelvesztett ház becsületének még megma- 

radt parányait is elpusztitják, mikor alkot- 

nak már valami kivételes intézkedést. Nem 

lehet alkotni, mert az e czélra kiküldött bi- 

zottság sohase gyülne össze határozatképes 

számban s ur marad a magyar parlament- 

ben a betyármorál és geseft-szolidaritás mind- 

addig, mig a magyar nép kérges kezével 

közibük nem csap. 

A honvédelmi minisztérium 
osztrák felügyelet alatt. 

(Saját tudósitónktól.) 

Budapest, okt. 17. 

A m. kir. honvédelmi miniszteriumban 

nem Fejérváry az ur, hanem Krieghammer 

a közös hadügyminiszter. Rég tudott dolog 

ugyan, hogy Fejérváry Géza br. „honvédelmi 

fejlesztésen fáradozik, az uj Magyarország 
lánglolkü előharczosa, Kossuth Lajos, nem- 
csak Magyarországnak, de Ausztriának is uj 
alkotmányt, népképviseletet, felelős minisz- 
teriumot követel. 1848. márcz. 3 án, a po- 
zsonyi országgyülésen tartott beszédének kö- 
szönheti Ausztria is az ő alkotmányát. Ez 
lelkesitette fel a bécsi polgárokat arra, hogy 
ők is alkotmányt követeljenek. Midőn a ma- 
gyarországi küldöttség élén Kossuth márcz. 
15-én Bécsbe ment, őt a bécsi nép, mint 
Ausztria megváltóját ünnepelte. ; 

Az 1848 iki korszakalkotó törvények vér 
nélkül vivattak ki, de a reakczió csakhamar 
visszaakarta vonni az engedményeket s Ma- 
gyarországot az önvédelmi ésszabadságharczra 
kényszeritette. 

És ekkor a Kossuth lángszavára csodák 
történtek Magyarországon. A tanuló ifiuság 

elhagyta az iskolák csöndes falait, az iparos 

ifjak a mühelyeket, a földmivelők szántóföld- 

jeiket s beálltak honvédeknek. 
Azt a lázas lelkesedést, mely ekkorel- 

töltötts Magyarországot, nem lehet könyvek- 

ből megtanulni, csak a ki átélte, vagy a kik 

apánk vagy nagybátyáink ajkairól hallottuk e 

csodás lelkesedés igéit, képzelhetjük el, hogy 

minő volt az a fellángolás, a mely hősöket 

teremtett s a magyar vitézséget dicsővétette 
a világ előtt. 

Ézt a lelkesedést s Kossuth rajongó tisz- 

teletét mily szépen rajzolja Tóth Kálmánnak 
alábbi költeménye : 

Kossuthnak. 

A harczba mentem akkor én is el, 
Bár okát sem tudnám, hogy mi lehet. 
Tizenhat éves gyermek voltam én, 
Csak mentem és - éltettem nevedet 

Atakra fujtak.... és én neveték, 
Tréfának tetszett ez a müvelet... 
De a huszárok közbe vettek és 
Rohantunk mind - éltetve nevedet. 

Elveszett minden - hazamentem én, 
Atyám szeméből a köny perecgett.... 
És sirtam én is, nem tudám miért, 
De sirva is - éltettük nevedet. 

Azóta mennyi sok év elhaladt, 
A sejtelem előttem eszme lett.... 
Most értek mindent, mi volt akkor az ! - .. 

És eltetem én most is nevedet. 

A Kossuth neve azóta ugy él a magyar 

nép szivében, mint egy szent imádság, mely 

a legmagasztosabb nemzeti eszmék kultuszát 

jelenti. A szabadság, egyenlőség, testvériség 

szent eszméinek jelszava e név. A mi volt a 

mult századokban Bocskay, Bethlen, Rákóczy, 

az a jelen században egy személyben Kos- 

suth Lajos, a nemzetünket, hazánkat fenn- 
tartó történeti eszmének, a szabadság eszmé- 
jéntek dicső személyesitője. 
Az ő ajakáról hallottam leginkább ma- 

gasztalni a történelem tanulságainak meg- 
becsülését. 

Midőn az 1889-iki párisi kiállitásra a 
budapesti irók es müvészek köre kirándulást 
rendezett, felkerestük őt turini remeteségé- 
ben. A 850 magyart kisebb csoportokban 
fogadta dolgozó szobájában, mindenki 
nehány szóval üdvözölte őt s ő mindenkihez 
intézett egy pár szives, szeretetteljes szót. 
Én olyanformán mutattam be magam, hogy 
zsenge gyermekkorom óta az ő nagy nevé- 
nek tiszteletébon neveltottem édes atyám- 
tól, a ki végig harczolta a szabadságharczot 
s az ő lelkes elbeszélései hatásának kőszön- 
hetem, hogy a magyar történelem tanitását 
választottam élethivatásomul. Azt válaszolta 
rá: Lelkemből örvendek, hogy a régi bajtár- 
sak kegyelettel emlékeznek reám s az átélt 
nagy időkre s hogy ezt a kegyeletet átörőki- 
tik fiaikra is; tartsa is meg az Isten a ma- 
gyar nemzet fiait a multak kegyeletében, mert 
csak annak a nemzelmek van jövője, a mely 
a multat megtudja becsűlni.
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miniszterül alkalmazott (,augestellt") cs. és 
kir. közös hadseregbeli táborszernagy" a mint 

azt a közös hadsereg czimtára nyiltan hirdeti 

is; de az eddigelé kevésbbéő megfigyelt dolog 

volt, hogy a honvédelmi miniszteriumban a 

közös hadügyminiszter közvetlenül egyenesen 
rendelkezik. 

Fölszólalás, tiltakozás tárgyát még nem 

képezte, hogy a közös hadügyminiszter egye- 
nesen rendelkezik a m. kir. honvédelmi mi- 

niszterium személyzetével, hogy a honvédelmi 

miniszterium legfontosabb ügyosztályainak 

főnökeit nem Fejérváry, hanem Kriegham- 
mer nevezi ki. 

A bécsi Armee-Verordnungsblatt szom- 
bati száma s utána a vasárnapi Budapesti 

Közlöny közölte a többi közt a következő 

közös hadseregbeli kinevezéseket : 

Ő felsége kinevezte a m. kir. honvéd- 
ségnél szolgálati alkalmazásban levő kö- 

vetkező vezérkari alezredeseket: Wiebe 

Adorjánt a m. kir. honvédelmi miniszte- 

rium III. és Csanády Frigyest ugyanezen 
miniszterium IV. osztályának főnökévé. 

Ezek a közös hadügyminiszter kineve- 

zései. Az ő rendeleti közlönyében jelentek 

meg, az ő felelősségére, az ő előterjesztésére 

nevezte ki az illetőket a felség. 

Utólagosan a honvédelmi miniszterium 

rendeleti közlönye is tudomást vesz e kine- 

vezésekről s a Budapesti Közlönyben a hon- 

védségi rendeleti közlöny nyomán még egy- 

szer megjelennek a kinevezések, de az első- 
ség az Armee-Verordungsblatté, az elsőség 

a közös hadügyminiszteré. 

A m. kír. honvédelmi miniszterium ügy- 
osztályainak főnökeit a közös hadügyminisz- 

ter nevezi ki. 

Szégyenletes állapot! 

A mikor Bulgáriában az orosz hadügy- 

miniszter parancsolt, akkor voltak ott oly 

állapotok, mint ma a füöggetlennek állitott, az 

önálló államisággal dicsekvő Magyarországon. 
,Bizalmam az ösi erényben 1" De azért 

honvédségünknek az ezredesnél magasabb 

tisztje nincsen, a tábornokokkal már a kő- 

zös hadsereg látja el a m. kir. honvédséget, 
épp ugymint a bolgárt hadserege annak 

idején az oroszok. 

Már beletörödtunk abba a gondolatba, 

hog7 honvédségünk nem külön hadsereg, 
hanem ágyu töltelékül dandáronkint, hadosz- 

tályonkint be van osztva a kőzös hadsereg 
hadtesteibe, de az már mégis fölháborit, 

hogy honvédelmi miniszteriumunk, az önálló 
független magyar kormányzat egyik fontos 

szerve, az sem önálló. 

Bécs nem elégszik meg azzal, hogy 

Fejérváry az ővé, nem elégszik meg azzal, 

hogy egy osztrák tábornok (a kit honvédel- 
mi miniszterül alkalmaztak) ott van minden 
magyar minisztertanácsban, Bécsnek még 
- az is kell, hogy a m. kir, honvédelmi 

miniszterium egyes ügyosztályainak az élén 

az ő emberei, az ő kinevezettjei álljanak. 

A honvédelmi miniszteriumnak a dolog 

természete szerint vannak szorosan katonai 

jellegü ügyo ztályai. De ha a honvédségnek 

magasabb tisztje nincs az ezredesnél, akkor 
az ügyosztályok élére nem szabad táborno- 

kokat (cs. és kir. tábornokokat) állitani. In- 

kább czivilek legyenek ezek az osztályfőnö- 
kök, hiszen régebben Fejórváry előtt, még a 

honvédelmi miniszter is czivilember volt. - 

És ha alezredes is elvégezheti a III. és IV. 
ügyosztály vezetését, miért nem bizzák ezt 

Hallottuk azután szonókolni öt a turini 
Giardinó Publicó nagy termében ezer ember 
elött másfél óra hosszat. Én gyorsirtam le 
rögtőnzött beszédét, a gyorsirószatnak soha 
szebb hasznát nem vettem. 

Bar 87 éves volt már akkor, szónok- 
latának büvös varázsa a legszebb zenéhez 
hagonli ó zengés, szemében a lángésznek a 
ragyopgása, üde arczának a lelkesedéstől ki- 
gyult heve, olyan hatást tett ránk, a minöt 
a legkitünőbb szonokok hallattára sem érez- 
tünk soha. Milyen lehetett ez a szónoki erő 
1848-ban, az ö férfikora legszebb virágában. 

Ez a szónoki erő teremtette ujra Ma- 
gyarországot, ez a lángész vetette meg az 
uj Magyarország alapját. 

Uraim! A Kossuth-kultusz nem párt 
politika, az egész nemzetnek szent öröksége 
ez, melyet meg kell becsülnünk s gyerme- 
keinkre is átörökitenünk. 

Éppen azért, midön a Kossuth eszmé- 
nek zászlója alatt egy társadalmi kör alakult 
Kolozsvárt, mely a hazafiság ápolását tüzte 
ki feladatává, e zászló alatt mindannyian 
egyesülhetünk politikai, vallás és nemzeti- 
ségi külömbség nélkül. 

Szivemből kivánom, hogy az ő eszméi, 
a szabadság, egyenlőség és testvériség szent 
eszméi megvalósuljanak, mert akkor lesz 
hazánk dieső, nemzetünk boldog! 

Egy pár év egy farmer életéből. 
- Angol regény. - 

A Laurliszerzőjétől. 

Az ,Ellenzék" részére forditotta: AMICA. 

VIII. 

(Folytatás.) (17) 

- Madam - dobogta ismét - ő 
egyedül hagyta el a kegyed házát? 

m. kir. honvéd ezredesekre, miért cs. és kir. 

vezérkari alezredesekre? ! 

Az 1867. évi XII. t. cz. 27. §-a egye- 
nesen tiltja, hogy közös miniszter Ausztria 
vagy Magyarország külö kormányzata ügye- 

it vigye, avagy azokra befolyást gyakoroljon. 
Ez az uj rendszer tehát az 1867-iki alkot- 

mánynak ujabb lábbal tiprása. 

De a 67-iki törvénytől eltekintve, is a 
magvar miniszteri kormányzat függetlensé- 
gének kérdése. 

Bulgária már főlszabadult... 

Erkel Sándor. 

A temetés. 

Budapest, október 17. 

Erkel Sándor temetése ma óriási rész- 
vét mellett ment végbe. 

A halottnéző közönséget délelőtt tiz 
órától egy óráig bocsátották a vesztibülbe. 
A közönség soraiban a Nemzeti Szinház és 
Opera tagjai s közéleti kiválóságaink közül 
is igen sokan megjelentek. 

Egy óra után bezárták a csarnokot s 
megkezdődött a gyászolóközönség felvonu- 
lása, a melyet csak belépőjegyekkel bocsá- 
tottak be csarnokba. 

Mire elérkezett a beszentelés ideje, már 
nemcsak a csarnok volt szorongásig telve, 
de a lépcsőkön, a bejáratoknál s a környé- 
ken is alig lehetett mozdulni. 

A gyászoló család tagjain kivül ott vol- 
tak a többek között: Wlassics Gyula vallás 
és közoktatásügyi miniszter, Csörgheő Gyula 
keresk. államtitkár, Rózsavölgyi Gyula alpol- 
gármester, gr. Keglevich István intendáns, 
Beőthy László a Nemzeti Szinház, Porzsolt 
Kálmán a Népszinház, Szécsi Ferencz a Vig- 
szinház igazgatója, Mészáros Imre az Opera- 
ház igazgatója, továbbá a Budapesti Polgári 
Daloskör, a Ganz-gyár énekkara s az összes 
budapesti daloskörök, az Opera személyzete, 
a Nemzeti Szinház müvészgárdája, a Liszt 
Ferencz Zenemüvészkör, a zeneakademia ta- 
nári kara és növendékei testületileg stb. 

Pontban három órakor kezdödőtt a 
szertartás, melyet Stieber Vincze apát plébá- 
nus végzett fényes papi segédlettel. 

Az egyházi szertartás befejeztével az 
Opera énekkara Erkel Ferencznek „A halál- 
nak éjszakája" kezdetü gyászdalát énekelte, 
a magánénekesek közremüködésevel, Noseda 
Károly kartanitó vezetése alatt. : 

Ezután az Opera zenekara, Kerner 
karmester vezetése mellett, az „Istenek al- 
konyá'-ból előadta a „Siegfried halála" czi- 
mü gyászindulót. 

Most Mészáros Imre, az Opera igazga- 
tója lépett a koporsóhoz s megható beszéd- 
del vett bucsut az Opera és a magyar zene 
müvészek nagy halottjától. 

A bucsubeszéd után a koporsót levitték 
a hallottas-kocsira, mialatt az Opera zene- 
kara a szinház homlokzata elött Hunyadi 
László gyászindulóját adta elő Benkő kar- 
mester vezetése mellett, végül a mikor a 
halottas kocsi megindult a budapesti dalos- 
körök énekeltek. A „Mért oly borus" kezdetü 
gyászdalt adták elő Bellovics Imre karmester 
dirigálásával. 

A menet az Andrássy-uton, a Teréz-és 
az Erzsébet-köruton s a Kerepesi uton vonult 
ki a kerepesi temetőbe. 

A menetet egy szakasz diszruhás lovas- 
rendőr nyitotta meg. Ezután következett a 
a honvédzenekar Bachó karmester vezetése 
alatt, a ki ma délben járt Keglevich inten- 
dánsnál a végből, hogy a legnagyobb ma- 
gyar karmestert a 
kisérhesse. 

A zenekar után jöttek a koszorus-kocsik, 
majd a halottvivő diszkocsi, a melyet a ro- 
konság és a notabilitások fogatai követtek. 

Végül ismét egy szakasz diszruhás 
rendőr következett. 

A diszsirhely, a melyet a főváros az 
etlhunytnak adományozott, báró Atzél Béla 
sirja mellett van. 

Ide érkezve, a koporsót levették és a 
sir szélére tették s a apság ujra beszen- 
telte. 

Beőthny László, a Nemzeti Szinház 
igargatója lépett ezután a koporsóhoz s rövid, 
szép beszédben vett bucsut az elhunyttól. 

Várady Sándor mondott még néhány 
megható bucsuszót az Operaház személyzete 
nevében. 

Végül a kolozsvári Nemzeti Szinház 
nevében dr. Janovics Jenő mondott nehány 
bucsuzó szót. 

Ezután a koporsót lebocsátották a sirba. 

Hogyan emelik Kolozsvárt az 
ipart? 

A mult év folyamán egy csehországi 
czipő gyár városunkban ohajtván vállalatát a 

meghivásra áttelepiteni, itteni megbizottjai ut- 

ján felvilágositást ohajtott szerezni a kolozs- 
vári munkás viszonyokról és más, egy üzlet 

alapitásánál fontos körülményekről. A meg- 

bizottak a munkás viszonyok tekintetében a 

legilletékesebb helyre, az iparartestülethez for- 

dultak folvilágositásért. 

S mi történt? Az érdekelt czizmadia 
és főleg czipész mestereink, miot az orkán, 
ugy zudultak fel, s minden faktort és körül- 
ményt megfegtak, hogy e válálkozás elé aka- 
dályt álltsanak és a vállalkozót elriasszák. 
Szorult helyezetük elpanaszolása mellett égre 
földre fogadták, hogy gyárat ők is tudnak 

állitani, a töőkét maguk közt is összehozzák 
s a városnak és közönségének kőtelessége 
nem egy külföldit, de e város polgárait tá- 
mogatni. 

Ez ögyben gyüléseket tertottak, hol a 
városi tanács, ipartestület és kamara előljá- 

rosága is részt vett, s az ajánlatuk elfogad- 
tatván, bizottság küldetett ki a további mun- 

kálalok keresztülvitelére. Most azt kérden, 
létezik e az a hizottság még s mit tett az 

ügy érdekében, mert azóta ide s tova egy év 
telt el? Bizonyosan tudom: semmit! Hogy pe- 
dig a gyár alakitását-szinte társadalmi uton- 
megakadá vozni, miokból forsziroztatott láb- 
beli iparosaink által, azt hiszem, az alábbiak- 
ban eltaláltam vagy megközelitem. Nem le- 
hetett más okuk, mint féltek, hogy a gyár 

oly concurrentiát csinál nekik a magán ren- 

delőkkel szemben, hogy az tényleg sajnála- 

tol viszonyaik mellett az elzüllésre vezet s a 

mukabér tekintetében is e'viselhetlen álla- 
potokat fog teremteni. : 

Pedig én azt hiszem, hogy felfogásuk 
téves. Mert azt tapasztalatból tudon, hogy a 

ki elegáns, tartós, jó lábbellit akar, az kész- 

árut, ha még oly olcsó, sem vesz. A bolti 
tömeg árút az alsóbb néposztály vásárolja, 
kinek nincs modjában 10-12 forintot adni 
egy pár czipőért. E tekintetben a tőmegter- 
melésre alakult gyár tehát versenyt nem 

okozott volna czipészeinknek s nagán ren- 
delőiket nem vesztették volna el. A gár a 

kissebb mestereknek is munkát adott volna 

s mível a gyár több száz munkásra volt ter- 
vezve, a munkabérek tekintetében is nem 

A gyár, felfogásom szerint, az ausztriai 

tömegáruknak csinált volna elbírhatlan ver- 

senyt s szoritotta volna ki piaczunkról, az 

ezen mozgalom óta különösen gomba módra 
szaporcdó készczipő árusobat. Ezekből látha- 

tólag érdekükben a czipészek nem támadtat- 

tak volna meg a gyári vállalat által. 

De most nézzük, az elriasztó mozgal- 

muk által városunk érdekei ellen mit vétet- 
tek. A tervezett vállalat circa 5-600.000 ko- 
rona befektetést igényelt volna s ugy volt 
contemplálva, hogy abban 2-8300 munkás 
dolgozzék s az is szándékoltatott a gyáros 
által, hogy ezen gyártáshoz szükséges bőrök 

készitésére vagy maga vagy közbenjárásával 

és segitségével megfelelő bőrgyár is alakit- 

tassék. A bőrgyár megint legalább is oly tő- 
két igényelt volna. Már most a gyáralakitás 
megakadályozása által az épitő - iparosok 

200-250 ezer koronás munkatól elestek, a 

város közjövedelmek és az ilyen gyárak mun- 
kás állománya után járó jövedelmeivel lett 

szegényebb, a város közönsége pedig szintén 
a munkás osztály által szükségelt különféle 
czikkei után járó jövedelmektől esett el. 

Szóval lábbeli iparosaink áldatlan moz- 
galmukkal maguknak semmi hasznot, a köz- 
nek pedig határozottan roppant kárt okoztak. 
A város, az pedig összetett kézzel nézte és 
semmit sem tett és nem tesz hasónló moz- 
galmak érdekében, pedig az ország sok élet- 
re való városától példát vehetne. És miipar- 
ról beszélünk, egyesülünk, eszünk és iszunk. 

SZINHÁZ. 

Hunyadi László. Ismét szép közön- 

ség nézte Erkel operájának előadását. Érde- 
mes is, hogy ezt az operát mindig nagy kö- 

zönség nézze, mert előadása valóban mü- 

vészi magaslaton áll. És itt, ujra meg kell 
emlékeznünk Székely Irénről, kinek alakitása 
Erzsébet szerepében, minden ujabb előadá- 

son nyer müvészi becsben. Az, a mit ebben 

a szerepében produkál, az igazi nagysitü 
énekesnőkre emlékeztet, kiknek énekmüvé- 

szetével kizáló drámai müvészet párosul. A 
többi szereplő is becsülettel megállja helyét; 

Wilassák Vilma (Mária) figyelemreméltó ko- 

loraturájával, Mányai (Czillei) ének és játék- 

beli nagy haladásával, Mezei (Hunyady), Stoll 
(V. László), Fehér (Gara) és Lukács Henriet- 
től (Mátyás) egyaránt elismeréssel kell szól- 
nunk. Ugy látszik, állandóan müsoron marad 
ez az opera. 

Müsorváltozás. Székely Irén beteg- 
sége miatt a szombatra hirdetett Szép Heléna 
elmarad és helyette Gounod Faust cz. gyönyörü 
operája kerül szinre a főbb szerepekben 
Wlassák Vilma, Lukács Henriette, Váradiné, 
Mezei, Fehér és Mányaival. Szép Heléna a 
jövő hétre marad. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, okt. 18. 

- Az Emke üdvözlete Pálffy 
János grófhoz. Abból az alkalomból, hogy 
Pállfy János gróf, v. b. t. t. ismert fejedel- 

mi afapitványát tette a középosztály fiai 
nevelése érdekében, az Emke igazgató vá- 

lasztmánya Feketa Nagy Béla inditványára 

az alábbi üdvözlő sürgönyt intézts a nemes 

Abból az alkalomból, hogy ke- 
gyelmességed a magyar kultura 
nemzeti közmüveltségünk elömozdi- 
tására magasztos hazaszeretet sugall- 
ta fejedelmi áldozatkészséggel mu- 
tatott példát, az Emke igazgató-vá- 

lasztmánya lelkesen üdvözli Nagy 

méltóságodat s nagyszerü elhatáro- 
zásáért hálás köszönetet mond. 

Gróf Béldi Ákos elnök, Sándor 
József föőtitkár. 

Pálffy János gróf az Emke üdvözleté- 

re mai napon a következő köszönő sürgöny- 
nyel válaszolt : 

Az Emke igazgató választmányá- 
nak nagyrabecsült üdvözlése és szi- 
ves megemlékezéséért fogadja Mél- 
tóságod hálás köszönetem nyilváni- 
tását. Igaz tisztelettel Pálffy János 
gróf. 

- Elitélések a Hier miatt. Kolozs- 
várt a tartalékosok mostani jelentkezésénél 

tizennégy olyan egyént itéltek el 3 napi 

ájnczellre, a kik „Hier" helyett, nevük fel- 

emlitésénél „Jelent mondottak. Egybehang- 

zók a jelenvoltak részéről a vélemények arra 

nézve, hogy ezek az egyének nem daczból 

kiáltották Hier helyett a „Jelent", hanem 

vagy ostobaságból és szamársághól, mint azt 
tegnap reggel a főhadnagy egy itélete kihir- 

detése alkalmával megjegyezte, vagy pedig 

szórakozottságból, a mi igen könnyen meg- 

történhetik egyszerübb embereknél, kiknek 

nevét magyarul szólitják s kik előtt bárha 

három nyelvea olvasták is fel a törvényt, az 

emberi gyarlóság, a fogyatékos szellemi ké- 

pesség ráviszi arra, hogy nyelve megbicsak- 
lódjék. Az igazságszolgáltatás rendje szerint 

nem büntothető a vak, ha valamit nem lát 
meg, a miből baj vagy veszély származik; 

nem büntethető a süket-némea, ha hasonló 

dolgot nem mond meg. Nem büntetik a tet. 
test olyan cselekményekért, melyeknek elköve- 
téseért szellemi képességének egy vagy más 

irányu fogyatékosságánál fogva felelőssé nem 
tehető. 

Ez elvekből kifolyólag, ha tudatlanságból, 

elmebeli fogyatékosságból, pillanatnyi zavar- 

ból valaki Jelent kiállt Hier helyett, azt meg- 
büntetni nem szabad. Már pedig tőbben ál- 

litják, hogy az a főhadnagy ilyen esetekben 

is rótt ki büntetést. Ezt az ügyet tehát szi- 

goru vizsgálat tárgyává kell tenni és ha csak- 

ugyan bebizonyul, hogy az illető tiszt ily 

esetekben is hozott itéleteket és azok végre 
is hajtattak, az illető tisztet meg kell bün- 
tetni. Legfőbb állami érdekek és a legfőbb 
hadurnak egyenesen kifejezett óhajtása az, 
hogyl a polgárság és a hadsereg tagjai között a 
jó viszony ápoltassék. Kölcsönös érdek az, hogy 

ejó viszony meglazitása elől figyelemmel és 
tapintattal minden káros tényező elhárit- 

tassék. Anem igazságos alapon hozott olyan 

itéletek, a melyek egyes polgárok jogait sér- 

tik, személyes szabadságát csorbitják, alkal- 

mas tényezők arra, hogy a polgárság és ka- 

tonaság között a jó viszonyt meglazitsák, 

tehát ugy az állam érdekei ellen, valamint 

a legfőbb hadur kifejezett chajtása ellen 
tegyenek. 

A Kolozsvárt állomásozó katonaság főbb 

tisztjeinek ajkairól elhangzott amaz elveket 

mi sokszor feljegyeztük, melyek szerint nekik 

is szent törekvésük, hogy a katonaság és 

polgárság között a hármonia ápoltassék. 

Erre való hivatkozással, most arra kér 
magyar honvédzenekar concurrentiát, de egységes, egészséges viszo- grófhoz Budapestre, Kossuth Lajos utczai 

nyobat teremtett volr a. lakására : 

- Kétségtelenül. Egy barátnak, a ki melyekről azt hiszi, hogy azt a szegény, re- menni, le a csendes faluba, hogy tudná a 
tegnap este nálunk ebédelt, azt mondta ne- 
kem, hogy a téren felösmerte Forrester kis- 
asszonyt és hogy az atyját nagyon jól ös- 
merte. Ugy látszik, hegy sz a szegény leány 
nagyon jó családból való. Azt gondoltam, 
hog örömet szerzek neki, ha egy régi ös- 
merösével találkozik és kértem, hogy ebéd 
után jöjjön le hozzánk a szalonba. De For- 
rester kisasszonynak erős főfájása volt és 
nem jött le. Tehát, Avelyn ur, az én enge- 
delmemmel egy kis czédulát küldött neki. 

- És - és - Forrester kisasszony- 
nak - volt pénze? - kérdé Bazil rekedtes 
hangon, a mint a kis czédulát a belső oldal- 
zsebébe tette, a nélkül, hogy engedelmet 
kért volna reá. 

- Igen, szerencsére volt - válaszolá 
Denzilné, örülve, hogy valami kellemest is 
mondhatott. Havi fizetését csak a napokban 
adtam át. 

- Hála az Égnek! - mondá Bazil 
halkan, a megkönynyebbülés sóhajával. Ma- 
dam - folytatá, haja gyökeréig pirulva - 
szeretném azt a kezet. érinteni, mely oly jó 
volt hozzá. Kegyed nem tudja, hogy neki 
mily nagy szüksége volt egy jó burátra. 

Danzilné szintén elpirult, dekis fehér 
kezét készséggel nyujtotta ki a farmer nagy 
napbarnitott kezének a szoritására. 

- Csak azt kivánom, hogy bár ebben 
a dologban tudnék önnek valami szolgála- 
tot tenni; de miután az nincs hatalmamban, 
legalább arról legyen meggyőződve, hogy jó 
kivánságaimat birja. 
*Ekkor Danzilné nyájasan köszönt, a le- 
gény kinyitja az ajtót és Holt Bazil ismét 
künt van a verőfényes utczákon. 

IX. 

Holt Bazil még mindig Londonban idő- 
zik, nem tudja azokat az utczákat elhagyni, 

megő, üldözött szivet, mely neki az egész 
világ volt, magukban rejtik. 

A felösmeréstől való menekülésre, me- 
lyik healy oly biztos, mint az a nagy népes 
város? Miután Daisynak nem volt pénze, 
hogy üldözőjétől messze mehessen, hol ta- 
lálhatott volna jobb menhelyet? 

Tehát Bazil az egész hosszu, meleg, 
rekkenő juniusi napokban és juliusban a 
londoni szállásán maradt, hol egyedül csak 
az ablak deszkájára szerzett rezedák emlé- 
keztették a viruló nyárra, mely a gravyfordi 
réteket és erdőket oly széppé és kivánatossá 
tette. 

Rákhel és a férje hiába kérték és 
sürgették, hogy menjen haza; valami meg- 
magyarázhatatlan befolyás még mindig a 
tikkasztó városhoz kötötte, ámbár gyakran 
vágyott rettenetes vágyódással Ashy Dene 
után, mert drága volt előtte az a holy, hol 
ö és Flolliott Daisy találkoztak és azt az év 
egész érlelö szépségében maga előtt képzelte. 
A sárga buza kalászok hullámzását és az 
árpa susogását; a piros és fehér virágu 
édes illatu lóhere földeket; a folyó mellett 
levő eger fákat; a hosszu, fehér, 
országutat, hol a szeder indák a fehér portol 
terhelve csüngenek le a sövényekről, a kert 
keritése mellett lévő gyümölcsfákról és a 
nappali szoba ablakával szemben levé szilva 
fáról - ezek kisértették és csalogatták vissza 
Grayfordba, de még mindig Loadonhoz volt 
kötve. 1 

Nem tudott felhagyni azokkal a türel- 
mes járkálásokkal és kutatásokkal, melyekről 
azt hitte, hogy valamelyik napon ismét össze 
hozza Daisyvel. Oly takarókosan élt, mint 
egy remete; még mindig az egyszerü vidé- 
ken készitett ruhbáit viselte; azzal biztatta 
magát, hogy otiho Spring horpban nem 
érezik a hiányát és a gazdaságban nincs 
semmi hátramaradás és hogy tudna ő el- 

kanyargó 

régi bövölködő könnyü, gondtalan életét 
folytatai, mig a Daisy kis fáradt lábai, nap 
nap után, e nyomorult város utczáit róvják, 
a nélkül, hogy egy segitő kéz nyulna feléje, 
vagy egy barátságos szó bátorságot őntene 
bele; mig ő, a szegény gyermek a lakásáért, 
hol megvonja magát és a minden napi 
kenyeréért dolgozik, ő az a gyenge teremtés, 
akiért ő az életét oly örömmel oda adta 
volna 

Nem, nem mehetett haza; hasztalan 
volt arra gondolni, hogy a kereséssel éppen 
most felhagyjon. Bizonynyal nem sokára fog 
róla hallani; ugy érezte, mintha az ő két- 
ségbeesett sóvárgása hozzá kell hogy Daysit 
vigye, ha ugyan az még életben volt. - De 
azok a borzasztó meleg napok még mindig 
multak egymásután és Daisy nem jött. 

A guvernántok helyett felkereste, azok- 
nak vezetőihez számtalan kérdéseket intézett, 
de hasztalanul; a napi lapokba hirdetéseket 
tett közre - gondosan szövegezett hirdeté- 
seket - kérve Daisyt, hogy bizzék benne - 
de választ nem kapott. - Végre csüggedni 
kezdett; látta, hogy nem volt közelebb a 
kedveséhez, mintha Ashy Deneben maradt 
volna; tehát vissza mehet a régi otthonába ! 

Igy gondolkozva, egy perzselő forró au- 
gusztusi reggelen, midőn a nap heve az ab- 
lak tábláján levő rezedákat leforrázta, a ke- 
zébe vette a hirlapokat és ismét elolvasta 
azokat a hirdetéseket, melyek között az övé 
volt oly hosszasan válasz nélkül hagyva. - 
De bármily mobón olvasta, nem tudta meg- 
találni azt, a mire szüksége volt. 

Es ekkor valami - véletlen volt? - 
a nap másik részére fordittatta a tekintetét, 
hol a kemény munkával élő asszonyok szo- 
moru hada kért foglalkozást. - Itt egy gu- 

vernántok közvelitő intézetének a főnök tője 
hivta fel a közönség figyelmét az olyan „jó 
születésü és müreltségü" ladykra, a kik kény- 

telenek a mindennapi kenyerüket a munká- 
juk által megkeresni és a kik elhelyezésre 
várakoznak. Itt egy lelkésznek a huga aján- 
lotta fel a sokoldalu képesitéseit a teljes el- 
látás és hajlékért eserébe. 

- Szegény teremtések ! - mondá Holt 
Bazil szomoruan, a mint a hosszu, szánal- 
masan hosszu hasából, mely tele volt „társal- 
gónék", „gyermek kertésznők" és „másclók" 
ajánlatával, végig olvasta és ekkor a szomoru 
jegvzék végén két sor ragadta meg a figyel- 
mét és kétszer olvasta át a hirdetés után 
tett névjelző kezdő betüi 

,Egy ladvy, a ki a zenébenés Franczia 
nyelben téljesen jártas, tanitványokat keres. 
Adress D. F. Spellmans Repistory, Alexand- 
raville." 

D. F.! Igen, ezek voltak az ő nevének 
a kezdő betüi - ,„Daisy Flolliott". Reszkető 
kezekkel vette fel ismét a hirlapot és azt a 
két sort még egyszer elolvasta. 

- ,„Alexandravillel" Most már emléke- 
zett arra a helyre, az ő hossza reményte- 
len bódorgásaiban csak tegnap délu án ment 
azon keresztül - elhagyottnak látszó ház- 
sorokból állott, melyeket az utóbbi időben a 
külvárosban épitettek - szegényesek és rend- 
kivül ujak voltak. Emlékezett, hogy a füg- 
gönytelen, ablakos házak mellett ment haza 
a mai nap hőségét perinetéhez hasonló sürü 
köd hirdette; egy rossz kintorna szomoru nó- 
tákat játszott és Bazil megállott, hogy saj- 
nálkozzon azon emberek felett, kik e tonda 
helyen laktak és soha sem láttak illatos réte- 
ket, lombos erdőket és az Ashy Denéhez 
hasonló kereteket, hol ez a könnyü eső olyan 
édes illatokat csalt volna ki a virágokból. - 
Ezek szegények, a madarak dala és a folyó 
lágy csobogása helyett, a kintorvás szánal- 
masan szomoru nótlát hallak. 

(Folytatása következik.) 
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jük a Kolozsvárt állomásozó katonaság leg- 
első rangu tisztjét, hogy ez ügyben a leg- 

szigorubb vizsgálatot vezesse be s a meny- 

nyiben kiderül az, hogy a hozott és végre- 

hajtott marasztaló itéletek olyanokat sujtot- 
tak, a kik nem daczból kiáltottak Jelent, azt 

a tisztet, a ki az itéletek hozatalában első 

tényező volt, minden részrehajlás nélkül a 

legszigorubban büntesse meg. 
Mi a magunk itéletét ez ügy ilyetén- 

képen történő elintézéséig függőben hagyjuk, 

ugy általában a ,„Hier"-rel való jelent- 

kezés követelésének törvényszerüségére, 

valamint a jeleneset részlete nézve. Meg- 

jegyezzük, hogy a polgárságot még az a 

mulasztás sem terheli, hogyő ezen nem dacz- 

ból elkövetett hibák miatti itéletek ellen or- 

voslást nem keresett. Kerestek orvoslást 

mindjárt az első áldozat bezáratása alkal- 

mával. Jártak a magasabb tiszteknél s fára- 

dozásuk a remélt figyelemben nem részesült. 

Mi hisszük és megvagyunk győződve, hogy 

a Kolozsvárt állomásozó katonaság magasabb 

intézői sokkal szélesebb látókörrel birnak, 

hogy sem engedjék, hogy egyes tényezők, az 

intentiók nem egészen helyes felfogásával és 

a §-ok egyoldalu alkalmazásával minden alap 

és oknélkül teremtsenek olyan felfordulást, a 

milyen Ausztriában uralkodik. 

- Erdélyi Irodalmi Társaság. Az 

erdélyi irodalmi társaság e hó 21-én vasár- 

nap délelőtt 11 órakor, a városháza közgyü- 

lési termében felolvasó gyülést tart követke- 

ző tárgysorozzattal : 
1. Széchyné-Lorenz Josephine r. tag : Mar- 

seille. 1 

2. Apáthy István r. tag: Költemények. 

3. Malonyai Dezső r. tag: Semmi (elbeszélés). 

- Iskolás lányok az ipartele- 

peken. A kolozsvári állami polgári leányis- 

kola igazgatósága azt az igen helyes intéz- 

kedést tette, hogy az iskola két felső osztá- 

lyába járó növendékeknek sorra bemutatja a 

kolozsvári nagyobb gyári és ipartelepeket. - 

Tegnap délután a növendékeket az államvas- 

ut szomszédságában levő Reiter-féle gyufa 

gyárba vitték ki, a hol a gyár igazgatója rész- 

letesen megmutatta a gyár összes helyiségeit 

s megmagyarázta a gyártási módokat, s be- 

mutatta a különféle gyufa nemeket. A növen- 

dékek mindezt nagy érdeklődéssel szemlélték. 

Mindenesetre csak elismeréssel emlithetjük 

fel a különben is áldásosan és eredménye- 

sen müködő iskola igazgatójának ezt a tel- 

jesen megokolt intézkedését, mely igen alkal- 

mas eszköz arra, hogy a növendékek szemé- 

lyes tapasztalat utján ismerkedhessenek meg 

nagyobb iparvállalatainkkal és ez uton is 

gazdagithassák az ismereteiket. 

- A közuti vasut közlekedési 

akadálya. Vettük a következő sorokat: A 

városi vizvezeték hálózat második főnyomó- 

csövének lerakása következtében Monostor- 

felé induló vonalainkat csak a Nép-utczáig 

közlekedtethetjük, hogy a közuti szekérfor- 

galom akadálytalanul lebonyolitható legyen. 

EÉ miatt f. hó 22-étől kezdődőleg 27-ig vagyis 

hétfőtől szombatig, vonataink a főtéről csak 

a Nép utczáig fognak közlekedhetni és vi- 

szont, mire a t. g. közönség figyelmét fel- 

hivni bátorkodunk. A kolozsvári közuti va- 

sut igazgatósága. 

- Hazafias egyetemi hallgatók 

A Szamosfalva hatán kivégzett székely vér- 

tanuk halálának évfordulója alkalmából ma 

délután nehány székely tanár jelőlt kivonult 

a Szamosfalva közelében lévő emlékhez, hol 

kegyeletesen megemlékeztek a vértanukról. 

Az egyetemi haligatók ezen hazafias cselek
e- 

detét feljegyezzük emllékezet okáért. 

- A hárommilliós alapit- 

vány. Pálffy János gróf Wlassics mi- 
niszterhez levelet intézett, a melyben 
fölsorolja azokat az intézkedéseket, a 

melyeket tanároknak és ösztöndijas 
tanulóknak a vöröskői várba való be- 
fogadására már tett és a jövő nyárig 
még tenni fog. Az uradalom ez évi jö- 
vedelmének nagy részét a vár illető 
szárnyának kellő berendezésére fordit- 
ja, ugy, hogy az érdekeltek 1901-ben 
már okvetlenül lakhatnak a kastélyban; 
a gróf a lakószobákon kivün nagyobb- 
szabásu könyvtárt is fog ott létesiteni. 
A pozsonyi fő- és középiskolák taná- 
rai a jogakadémiai tanári kar kezdé- 
sére pénteken testületileg tisztelegnek 
Pálffy grófnál, hogy alapitványát meg- 
köszönjék. 

- Reformátusok gyülése Pénte- 
ken, 1900 október 19 én d. u. 4 órakor a 
kolozsvári ev. ref. egyház a farkas utczai 
papi lakban képviseleti közgyülést tart. 

Tárgyai: a.) A szervezeti javaslat közgyülési 
ellátása. b.) Két főgondnoki állásra jelőlés. 

c.) A kántor-tanitói állás betöltése érdekében 

intézkedések. 

- Erzsébet-ut munkálatai. Dr. Szent- 
királyi Ákos gazd. t. ig. az esküdtszéki főtárgya- 
láson érdembe hozott 8 korona napidiját fel- 

ajánlotta az Erzsébet ut czéljára. A szépitő- 

egylet elnöksége másokat is kér e nemes 

példa követésére. A légszeszgyár előzékeny 

igazgatója két hordó kátrányt küldött aján- 

dékbe az utépitéshez. Kaukál építész czölöp- 
verő gépet engedett át, melyet Clauser Adolt 
dijtalanul szállitott az épités helyére. Mind- 
ezekért köszönetet mond a srépi ő-egylet 
igazgatósága. Az Erzsébet ut épitéséhez szük- 

ség van a szépitő egyletnek 20 db. 2 és fél 
méter hosszu, 20 czm. vastagra faragott ke- 
ményfára s 38 db. 2 fél m. h. 20 czm. vas- 
tag keményfa czölöpre. Továbbá 6 db. 3 fél 
m. hosszu, 30 fél ezm. faragott és 10 darab 
2 m. 60 czm. hosszu 30-12 czm.-re fara- 
gott kemény épületfára. A ki kedvező árért 
ily méretü anyagokat a kegyeletes és köz 
czeélra felajánlani szives lesz, telefonon vagy 
levélben közölje a szépitő-egyiet elnökségé- 
vel. A hegyoldal vizeinek leeresztésére, el- 
vezetésére, átereszekre stb. különböző mé- 
retü, kimustrált selejtes kő, czement, vagy 
agyag csövekre van szükség. A kik ilyeknek 
birtokában vannak, ajánlattételre kéretnek. 
Az épülő Erzsébet ut iránt még Angliában 
is érdeklődnek. Egy hazánkban bányákkal 
rendelkező angol bányatársaság ez ut terü- 
letét abrázoló képes levelezőlapokat kért a 
szépitő-egylettől és fénykép felvételeket azok- 
ról a sziklákről, a melyeket az egylet kéré- 
sére Ivanits Alajos bányamérnök szakszerü 
alátámasztással és helyes irányitással, rob- 
bantás segélyével ugy legörditett, hogy az 
alant levő épületeket és lakókat semmi ve- 
szély nem érte. A társaság is hozzá fog já- 
rulni a mü létesitéséhez. ' 

- Kéregető zsidó. Kolozsvár város 
főkapitányának engedélye nelkül kéregetett 
tegnap ismét egy idegenből ide került zsidó. 
A polgárok nem merték telefonon a rendőr- 
ségnek feljelenteni, nehogy meg nem érdem- 
lett megrovási kalandban részesitse a bün- 

ügyi osztály a feljelentőt. Lapunk utján hoz- 

zák e tényt a polgárság és rendőrség tudo- 
mására. A zsidó az összekoldult összeget egy 
nagy perselybe rakatta. A polgárságot figyel- 
meztetjük, az ily kéregetésekre csak akkor 
adakozzék, ha az idegenből Kolozsvárt há- 
zaló kéregető fel tudja mutatni Deák Pál fő- 
kapitány engedélyét. Kolozsvárt a szegény 
ügy rendezése még amugy is sok áldozatot 
kiván a polgárságtól. Idegen kéregetőkkel 
szemben tartózkodóknak kell lenni. 

- Uj biró. Grandpierre Emil dr. a 
kolozsvári kir. törvényszék e ritka szép kép- 
zettségüű, nagy szorgalmu és előzékeny ma- 
gatartásáért jogász körökben általános ked- 
veltségnek örvendő fiatal aljegyzője, a na- 
pokban tette le Budapesten, igen szép siker- 
rel a birói vizsgálatot. 

- Három frtos telefon előfize 
tők. Ha a kereskedelmi miniszter betartja 
azt a kötelező igéretet, melyet tett, midőn 
kijelentette, hogy ha az előfizetők száma 

300-ra emelkedik, a havi dijat 3 frtra szál- 
litja le, az előfizetők száma a 600-at is el 
fogja érni. Ujabban ugyanis a következők 

helyezték ismét kilátásba, hogy leszállitás 
esetén előfizetői lesznek: 

Kereskedők : 

Gy. Sipos Károly, Császár Dávid, Gib- 
bon Albert, Püspöki Miklós, Stein János, Ba- 
bos és Társai, Réti Sándor, Bányai Sámu- 
el és fia, Juhos László, Oláh Rudolf, id. Re- 
ményik Lajos, Szegedi Zoltán, Pap László 
(magán lakás), Benke Dezső, Ifj Gráf Lő- 
rincz, Baka József, Berényi József, Munzát 
Bálint, Bréver János, Béni István, Deutsch 
Miksa, Weress László, özv. Ifj. Pere István- 
Havas Lázár, Geish Mór, Pap Ernő, Müller 
utóda, Somlyai, Krishofer János, Lakatos Jó- 
zsef, Spilman Pál, Weisz Lajos, Blédy Jó- 
zsef, Sebesi Mór, Stana Ede. 

Iparosok : 

Bácsényszky S. Babos Sándor, Matu- 
tsek József, Márczinkievics Ignácz, Muntyán 
Péter, Máyer Géza, Nagy Ferencz, Koncz 
Ernő, Léber Gyula, Vincze József, Mihaltsek 
Ferencz. 

Magánzók : 

Br. Mansberger Sándor bankigazgató, 
dr. Békésy Károly egyet. r. k. tanár, Spitzer 
Károly vizvezetéki vallalat, Ligeti József kir. 
végrehajtó. 

A névsort a Mezőgazdasági bank álli- 
totta össze. 

- Vasuti tiszt mint dr. juris 
utriusgue. A munka emberének Hegedüs 
Sándor miniszternek a figyelmét bizonyára 
fel fogja kelteni az a páratlan szorgalom, 
melyet egyik kolozsvári fiatal vasuti tisztvi- 
selő kifejtett. E vasuti tiszt a kolozsvári 
üzletvezetőségnél szolgál. - Az érettségi 
vizsga letétele után lépett a vasuti szol- 
gálatba. - Szolgálata pontos teljesitése 
mellett szabad óráiban minden szora- 
kozást elhagyva, vas szorgalommal tanult. - 
Letette az egyéves önkéntesi vizsgát, a vas- 
uti tiszti, távirdai, forgalmi, kereskedelmi ál- 
lomásfőnöki vizsgákat. Az állami számvevő 
szék előtt vizsgázott az állami számviteltan- 
ból. A posta előtt a postamesteri vizsgát állta 

ki. Beiratkozott az egyetemre s minden sza- 

bad idejét felhasználta, hogy tanárait hall- 

hassa. Letette a 2 alap vizsgát s a 4szigor- 
latot. Minden vizsgáját kitüntetéssel tette le. 

Juniusban felavatták jogtudományi tudornak, 

holnap után pedig államtudományi tudornak 
avatják fel a vasszorgalmu, kiváló tehetségü 
tisztviselőt. 

E tisztviselő neve dr. Georgevits Jó- 

zsef. Jelenleg 38 éves körös bányai születé- 
sü, 18 év óta nős, 15 év óta van a vasut 

szolgálatában. A nyáron kissé megviselte a 
hivataloskodással, tanulással tulfeszitett szel- 

lemi munka. Hogy könnyitsenek helyzetén, 

kiküldötteék a püspök fürdői szolgálatra 

- üdülni. A tul élénk forgalom miatt ez 

üdüléssel ugy járt, mint az Őrdög pirulái- 
ban gyaloghintón utazó patyikus. A jeles 

férfit szombati felavatása alkalmából ováczió- 

ban készülnek részesiteni kartársai és bará- 

tai. Az egyetem e szorgalmas polgárától pél- 

dát vehetnek a Bukovinai Abszik. 

- Szégyelje magát dr. Theodor 
Heidiberg chemische fakriken. Fabriken : IX. 

Soroksárerstrasse 52. Budapest, Bureau: V., 
Arany Jánosgasse 25. Szegény Arany János, 
kasereghet a másik világon, hogy az őnevé- 

ről keresztelt utczából terjesztik a német 
szót, német szellemet. Ilyen magyar a Bu- 

dapesti Hirlapban Vadnay Andor tollából meg- 
jelent czikk szeriat teljesen megmagyaroso- 
dott főváros. Heidiberg ur, őn is egyik ténye- 
zője annak, hogy a fővárosból és a főváros- 
ban a német szó árad szerte-szét. Költözzék 
ki irodájával az Arany-Jánosgasséből, bujjék 
el és szégyelje magát! 

- Esküvő. Grün Ignácz, Tamási 
Tamás és fiai kolozsvári czég könyvelője e 
hó 20-án tartja esküvőjét Budapesten Szigeti 
Emma kisaszonynyal. 

- Kossuth-szobor Tisza-Földvá- 
rott. Mig a budapesti Kossuth-szobor - és 
mauzoleum ügye mélyen alszik és senki se 

zavarja álmait, addig a vidéki városok, még 
a kisebbek is, egymásután ébrednek annak a 

tudatára, hogy mivel tartoznak Kossuth em- 

lékének. Legujabban Tisza-Földvárott indult 

meg a mozgalom egy Kossuth-szobor fölálli- 

tására. A mozgalmat az odavaló fő-és kö- 

középiskolai tanulóifjuság inditotta. Máris 

szép összeg áll a bizottság rendelkezésére. 

A gyöjtőiveket a napokban küldik szét. 

- Aszfalt-járdák Deésen. Az ut- 

czák rendezésével tömeges épitkezések tör- 
téntek a mult nyáron, a mi arra inditotta 
Deés város hatóságát, hogy az utczák men- 
tén a régi járdák helyébe a közönség ké- 
nyelmére a kor igényeinek megfelelően asz- 
falt járdákat épittéssen. Eddigele csak két 

utcza volt ilgen járdával ellátva, most azon- 

ban még négy utczában fogják lerakni; a vá- 

ros érdemes polgármesterének, Szilágyi Al- 
bertnek ugyanis sikerült egy hazai. vállalko- 

zóval olyan előnyös szerződést kötni, hogy a 

jövő ev helyett már az idén lerakja a bur- 

kolatot s a jövő év végéig nem fizet a vá- 

ros a mint hogy a költségvetés nem is en- 

gedi meg. A brassói czement gyár vállalko- 

zott erre, mely az előlegezés mellett sem 

magasabb dijtételt nem alkalmaz, sem ka- 

matot nem vesz. Remélhető, hogy a bizalom- 

nak meg is fog felelni a gyár. Jelenleg a 

Király-utezában és az ujonan nyitott, de még 

meg nem keresztelt utczában foly az aszfalt 

járdák lerakása. Az uj utczát értesülésünk 

szerint Petőfi utczának fogják elnevezni. 

- Országos Arany-ünnep. Emlitettük, 

bogy a községi jegyzők országos kongresszusán 

Tokay Elek, körösszegapáti jegyző azt inditvá- 

nyozta, hogy a községi jegyők tegyék országossá 
Arany János emlékének ünneplését. Inditványát a 

gyülés nem tárgyalhatta, mert a kongresszuson 

vármegyei jegyző egyesületeknek delegáltjai tehet- 

tek inditványt. Tokai inditvaányát azonban magá- 

évá tette Hunyad vármegye s a legközelebbi 
jegyzögyülésen tárgyalni fogják. 

- Uj szivarok. A pénzügyminiszter 

közhirré teszi, hogy az általános forgalomban 

lévő valódi havanna szivarok árjegyzékében 

felvett Regalia Britanica, Regalia Londres, 

Regalia Media és Londres szivarfajuk a kész- 

letek elfogytával a forgalómból kivétetnek s 

ezek helyett a Lirie de Oro gyárból szárma- 

zó következő négy uj faj valódi havannaszi- 

var fog az alább megjelölt árakon az általá- 

nos forgalomban levő dohánygyártmányok ár- 

jegyzékébe felvétetni: Pertecto. 50 darab egy 

ládácskában az árusok részére 238 korona 

50 fillér, a fogyasztok részére 26 korona, da- 

rabonkint 52 fillér. Predilectos. 50 darab egy 

ládácskában az árusok részére 17 korona, a 

fogyasztók részére 19 korona, darabonkint 

38 fillér, Regalia chien. 100 darab egy lá- 

dácskában az árusok részére 27 korona, a 
fogyasztók részére 30 korona, darabonkint 

30 fillér. Gouchas. 100 darab egy ládácská- 
ban az árusok részére 23 korona, a fogyasz- 

tók részére 26 korona, darabonkint 26 filér. 
- Ma este a Pilzeni sörcsar- 

nokban katona zene lesz. 

Mulatság. 
A deési jótékonyczélu nőegylet, tegnap 

tartotta meg szépen sikerült tambola esté- 
lyét saját egyesülete javára. Ajándékokból 
150 drb. disztárgy gyült össze, melyekre 
500 tambola jegyet bocsátottak ki. Ezeken 
kivül volt nehány értékesebb tárgy, melyeket 
árverés utján adtak eligen magas áron, ami 
szintén az egyesület javára jövedelmezett. 
Az árverés körül Tüzes Karácson kir. kör- 
jegyző fejtet ki nagy buzgóságot. Az ő tré- 
fás megjegyzéseinek köszönhető, hogy a 

vevők kapva kaptak az alkalmon és kevésbé 
értékes dolgokért is busás dijakat fizettek. 
Tambola előtt és után tánczmulatság volt, 
mely kitünö jókedv mellett reggelig tartott. 
Éjfel után konfetti dobás volt mely sok 
mulatságos epizódot szült. Az estély létre- 
hozásán a nőegylet ügybuzgó elnöke Tüzes 
Karácsonné, Vékony Ferenczné az egylet 
Vékony Ferenczné az egylet alelnöke és dr. 

Weisz Lipótné fáradozott. az ő érdemök, 
hogy az összes tiszta jövedelem 900 koronát 
tett ki. 

A tánczmulaiság rendezése körül nagy 
erélyességet fejtett ki az alelnök Vékony 
Ferenczné, a deési előkelő társaskörök e 
szeretetreméltó tagja, ki Buday Elek rendező 
segitségével a nagyközönség minden tagját 
a legnagyobb előzékenységgel köteleztele. A 
pénztárnokságot Stingly Zsigmondné a deési 
rendőrkapitány neje teljesitette nagy pon- 
tosssággal. 

Gyászrovat. 
Egy ifju leány halála. Gyász lapot vet- 

tünk, mely tudatja, hogy Germán Margit éle- 
tépek 16. ik évéhen tegnapelőtt hosszas szen- 
vedés után meghsalt. Tetemeit f. 17-én d u. 
helyezték örök nyugalomra a kolozsvári köz- 
temetőben. Béke poraira ! 

KÖZGAZDASÁG. 
A titkos szerekről és az 

állati kuruzslásokról. 

(Folytatjuk.) 

Sok, igen sok szert hirdetnek ugy, mint 

a budapesti Bobé Nándor uri női-és szinházi 

fodrász hirdeti titkos-és reklámorvosságát: 

„,Nem hull a haj, nincs többé kopasz 

ember! Százszoros pénzzel fizetek, ha két- 
szeri használat után meg nem szünik a 

a hajhullás, korpaképzödés és mindennemü 

fejbőrbetegség." 
,13652. szám alatt szabadalmazott 

aradi Somogyi Géza-féle állatok emésztését 
elősegitő por sertés betegségek ellen sikeres 

hatásu és bármely állatnál alkalmazható." 
Ez a mellett, hogy állitólag universalis 

gyógyszer- még nagymértékben hizlaló is 

volna. (?)... 
Egy gazda azt hirdette, hogy ő a ser- 

tésvészt titkos szerével gyógyitani tudja, de 

megjárta, mert mihelyt községébe is eljutot- 

tak a sertésvészt okozó baczillusok, először 

is az ő sertéseit támadták meg s nem tudta 
megmenteni saját sertéseit; hogy tudta volna 
gyógyitani a másét, midőn az ő titkos szere 

csalánból, eljárása pedig léprecsalásból állott. 

Van ezenkivül ezen gazdának egy spe- 

czifikus szere, a vitriol-olaj, angol kénsav, 

vagy nyers kénsav (acidum sulfuricum cru- 

dum), melyet edzésül használ mindenféle uj 

képlet ellen. Ezen szer egyike a legerősebb 

marószereknek és mégis kuruzsol vele. 
Az 1888. évi VII. t.cz. 128. §. intéz- 

kedései ellenére igen sokan még üzletszerüen 

is gyógykezeltetnek állatokat, sőt akadnak 

olyanok is, kik állítólag veszettséget is tud- 

nak gyógyitani és e gyógyitást néha gyako- 

rolták is, daczára annak, hogy az imént idé- 

zett t.-ez. 71. § a értelmében veszett vagy 

veszettségnek csak gyanujában levő állatokon 

gyógyitási kisérleteket csak a hatóság enge- 

délyével szabad végezni és csak állatorvos- 

nak. Olyan kuruzsló pedig, majdnem minden 
községben akad, kinek minden tudománya 

abból áll, hogy az állat lépét árral meg- 

szurja és azt hiszi, hogy ezen szurásával a 

bajon segithet!? 

Némely kőzségben h ragadós betegsé- 

gekifellépése után a falu végére kereket tesz- 

nek azon reményben, hogy a betegség meg- 

szünik. Ilyan helyeken aztán a tudatlan nép 

összehordja minden fillérét a kuruzslónak, 

hogy imádságával vagy „ráolvasásá-'val tá- 

volitsa el más határra a betegséget. 

Elég szomoru valóság, hogy az állati 

kuruzslás is meglehetősen el van terjedve 

és pedig igen sokfele alakban. Önkéntelenül 
is azon kérdés merülhet fel az elősoroltak 

után, hogy mi okozta tulajdonképen az ál- 

lati kuruzslások terjedését ? 

Talán az, hogy azállatorvos dijait nem 

tudják fizetni? Ez nem lehot ok, mert az 

állatorvosok a szegények állatjait ingyen 

gyógykezelik. Az értelmesebb állattulajdono- 

sok igénybe veszik az állatorvosokat minden 

alkalommal, de a népzöménél meg van azon 

általános szokás, mely szerint „hajlik a ti- 

losra', már csak azért is szivesebben fordul 

és fizet kuruzslónak, mert tudja, hogy an- 

nak müködése tiltva van. Hányan és hány- 

szor szenvedtek már kárt a kuruzslók igény- 

bevétele által s azért képesek mégis ujból 

és ujból kuruzslókhoz folyamodni. 

A müűvelt nép mindenben a szakértő 

tanácsát veszi igénybe, a müveletlen azon- 

ban kuruzslóhoz folyamodik és attól nem tud 

elpártolni, sőt még saját kárán sem tudja 

belátni, hogy a kuruzsló sohasem az állat- 

tulajdonosnak, hanem önmagának igyekszik 

használni, s a müűveletlent többnyire sikerült 

is becsapnia. 

(Vég. köv.) 

Gabona árak. 
Október 18. 

A mai hetivásáron a gabonaárak a kö- 

vetkezők voltak : 
kor" fl. kor. . 

Buza mmázsánként 12 - 13 40 
Rozs ; , 11 20 12 - 
Zab , .8 40 8 80 
Árpa , . 10 40 12 - 
Ó kukuricza ; 10 80 11 - 
Uj kukuricza , s 40 9 - 

LEGUJABB. 
Az Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

A Vigszinház belső életéből. 

Budapest, okt. 18. 

A főváros iró és müvész társaságát 
élénken foglalkoztatja egy hir, mely a be- 
avatottakat ugyan nem lepi meg, de annál 
jobban a többieket. Szécsi Ferencz, a Vig- 
szinház igazgatója, kivált a szinház kötelé- 
kéből. Eanek a magyarázata pedig, hogy 
Szécsi Ferencz vagyonilag tönkrement. Szé- 
csi Forencz kiváló irói kvalitásu ember, dus- 

gazdag családból származott, házassága ré- 
vén pedig vagyona megkétszereződött. Ügy- 
véd lett, de valójában iró maradt. Örült a 
Vigszinház megteremtésének legfőbb mozga- 
tója. A Vigszinházban rengeteg pénze van. 
Szécsi azonban egyéb szerencsétlen vagyoni 
spekulácziókba bocsátkozott s ezért vált meg 
a Vigszinháztól. Talán irói vénájának hasz- 
nálni fog e lépése. Helyébe - Szécsi dra- 
maturg igazgató volt - egy más állást kre- 
áltak: müvészeti főtitkári állást s erre az 
állásra egy rokonszenves, talentumos, ismert 
fiatal poetát hittak meg: Heltai Jenőt, a ki 
bizonyára mindenek teljes elismerését fogja 
kivivni. 

A nemzet hálája. 

Hódmező-Vásárhely, okt. 18. 

Hódmezővásárhely törvényhatósága 
tegnapi közgyülésén Endrey Gyula kép- 
viselő inditványára egyhangulag elha- 
tározta, hogy idősb Pálffy János gróf- 
nak ismert alapitványáért elismerését és 
háláját jegyzőkönyvileg örökiti meg és a 
grófot a jegyzőkónyvi kivonat mellett 
hazafiuun lelkesedéssel üdvözli 

A jegyzői kar sérelme. 

Budapest, okt. 18. 

A cs. és kir. 46. gyalogezrednél for- 
dult elő az az eset, hogy a tisztikar egy 

községi segédjegyzőt ezen polgári állásánál 

fogva nem talált méltónak a tartalékos tiszti 

rangra. Hir szerint a tiszti gyülésben, a mely- 

nek tanácskozásai különben katonai titkot 

képaznek, valaki azt hozta fel, hogy a se- 

gédjegyző végrehajtással is foglalkozik, s e 

miatt hozták azt a jegyzői karra kétségtele- 
nül sulyos határozatot. A jegyzők országos 

gyülése nagy felháborodással hallotta az er- 
ről szóló jelentést s a függetlenségi 48-as 

párt részéről a jegyzői karnak ezt a felfo- 

gását a legközelebbi interpellácziós napon 

szóvá teszik a képviselőházban, a honvédelmi 
miniszterhez intézendő interpelláczió alak- 
jában. 

Országgyülés. 
Budapesi okt. 18. 

A képviselőház mai gyülésén Per- 
czel elnökölt. 

A vigéczek kitelepitéséről szóló 
törvényjavaslatot harmadszor olsvasták 
fel és azután elfogadták. 

Szell Kálmán előterjesztette jelen- 
tését az uj országház épitéséről. 

Az országház csak 1902-ben ké- 
szül el. 

Munkácsi „Honfoglalás" képét a 
kiküldött bizottság helyszüke miatt nem 
találta elhelyezhetőönek, hanem azt a 
Szépmüvészeti Muzeumban fogják el- 
helyezni. 

A királynak és királynénak a 
szobra szinteén nem helyezhető a ter- 
vezett helyre, hanem a kupola terembe 
fogják tenni. 
Az országház épitési költsége 28 

millió korona. 

Mattasich-Keglevich ügye. 

Budapest, okt. 18. 

Möllersdorfból jelentik, hogy Mat- 
tasich-Keglevich levélben felkérte Po- 
lónyit elvállalni ügyeinek gondnokságát. 

Polónyi elvállalta. 
Birtokában vannak azok az ok- 

mányok, melyekből kitünik Mattasich- 
Keglevich á tatlansága. 

Ezeket szükség esetén Polónyi nyil- 
vánosságra hozza. 

Hohenlohe lemondása. 

Berlin, okt. 18. 

Hohenlohe herczeg, német biro- 
dalmi kanczellár lemondásáról az ösz- 
szes német lapok nagy sajnálattal 
czikkeznek. : 

Bülow gr. kinevezese. 

Köln, okt. 18. 

A császár Bülow grófot porosz 
miniszterelnökké és külügyminiszterré 
nevezte ki. 

1 

A kinai háboru. 

London, okt, 18. 

A császári csapatok Huicsut visz- 
sza foglalták. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 

Édes mustot 
lehet kapni mától fogva 

FLÓRA GYULA 
Széchenyitéri lüszerüzletében. 

1liter 36 krajczár. 72 fillér.



Kolozsvárt, 1900. ELLENZÉK. Október 18. 

A nagysinki járás főszolgabirájától. 

Tölgyfaeladási hirdetmény. 
Nagyküküllővármegye Nagy-Sinki járásában 

fekvő, Nagy-Sink, Morgonda, Brullya községek- 
nek eladásra engedéelyezett fatömegek zárt irasbeli 
ajánlatokkal kapcsolatos nyilvános árverésére a 
határnapokat a következökben tüzöm ki; megje- 
gyezvén, hogy az árverés az illető községek iro- 
dájában mindig reggeli 9 órakor fog megkezdetni : 

1. 1900 november hó 12-én: Nagysink 
községben. Eladásra kerül az 52335 I2 1899 sz. 
magas rendelet alapján engedélyezett 46-40 hol- 
don talált 3573 drb tölgyfa, megbecsült 2605 m' 
mü- és 2550 m3 tüzifa választékkal, 28528 kor. 
30 fillér kikiáltási árral. 

2. 1900 november hó 18-án: Morgonda 
községben. Eladásra kerül az 104371-99 számu 
magas rendelet alapján engedélyezett 999 kath. 
holdon talált 2275 drb tölgyfa, megbecsült 4927 
m' mü és 9813 m3 tüzifaválasztékkal 70626 kor. 
10 fillér kikiáltási árral. 

3. 1900 november hó 14-én : Brullya köz- 
ségben. Eladásra kerül a rendes öt évi vágásban 
összesen 66125 kath. holdon talált 1466 darab 
tölgyfa, megbecsült 3199 ms mü- és 6348 m tüzifa 
választékkal, 50198 korona 30 fillér kikiáltási 
árral. 

A kérdéses erdőterületek jó megvei utak köz- 
vetlen szomszédságában 10-15 kim. távolságban 
vasuti állomásoktól fekszenek s esetleg egy kiszál- 
litási utirányra is szolgálhatnak. Fuvarerő elegendő. 

Árverezni szándékolók kötelesek az árverések 
megkezdése előtt bánatpénz fejében a kikiáltási 
ár 10 százalékát az árverező bizottság elnökének 
kezeihez készpénzben, vagy óvadékképes értékpa- 
pirokban letenni. Zárt és kellő bánatpénzzel ellá- 
tott irásbeli ajánlatok, melyekben árverezők kije- 
lenteni tartoznak, hogy az árverési feltételeket is- 
merik s azoknak magukat alávetik, a szóbeli ár- 

verés megkezdéséig elfogadtatnak. Megjegyzendő, 
hogy kikiáltási áron alul eladás nem törtenhetik. 
Az árverési feltétek s részletes becslési adatok az 
illető községek előljáróságainál s a nagysinki m. 
kír. járási erdőgondnokság irodájában bármikor 
megtekinthetők. 

Nagysinken, 1900 évi október hó 1-én. 

Imecs Jenő, 
főszolgabiró. 

Sz. 5940-900. 

1026. 3-38. 

Árlejtósi hirdetmény. 
A mocsi járási főszolgabiró részéről ezennel 

közhirrée tétetik, hogy a kis-sármási br. Bánffy- 
féle bánya mellett talált kavics kibányászására 
f. évi november hó 20-án délelőtt 11 órakor a 
helyszinén - a jelenlegi palabánya mellett - 
nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni, a melyre 
a vállalkozni szándékozók ezennel meghivatnak. 

Termelendő összesen négyszáz köbméter 
kavics. 

Kikiáltási ár köbméterenként Kettő korona 
50 tillér. 

Az árlejtési feltételek a nagysármási körjegy- 
zői hivatalban Nagy-Sármáson, valamint alólirott 
szolgabirónál betekinthető. 

A mocsi járás főszolgabirájától. 
Mocson, 1900 október hó. 

Gaál Jenő, 
szolgabiró. 1033. 1-1. 

Árverési hirdetmény. 
A bökényi gör. kel. egyház (Bánffy-hunyadi 

járás) tulajdonához tartozó és a Retyiczeli hatá- 
ron levő erdejéből 45 .80 k. hold bükkfaerdóő 

f. évi november hő 4-én d. e. I1 órakor 
árverés utján elfog adatni 3535 azaz Háromezer- 
ötszázharminczöt korona kikiáltási ár mellett. 

Az árverezni szándékozók kötelesek az árve- 
rés előtt 10 százalék bánatpénzt lefizetni. 

Az árverési feltételek a fentnevezett egyház 
hivatalában akármikor megtekinthetők. 

Kelt Bökényen, 1900 évi október hó 18-án. 
A bökényi gör. kel. egyházgondnokság ne- 

vében: 1034. 1-1 

Todoruecz Gábor, MHás Onucz, 
gör. kel. lelkész. egyházgondnok. 

" 

Fogászati mü-termet 
nyitottam 

a Vigadóval atellenben, U nio-utcza 22. sz. a. 

Az elméleti ismeretek megszerzése után huza- 
mos ideig müködtem egy budapesti elsőrangu fogá- 
szati müteremben. Kolozsvárt pedig dr. Rudas Gerő 
és dr. Höntz Kálmán magántanár urak műtermeiben 
7 éven keresztül alkalmam volt müködésemmel a n. 
é. közönség teljes megelégedésére müködhetni. 

Ezuttal is kérem a szives pártfogást. 
Minden, a fogászat körébe tartozó müveletet a 

leggondosabb kivitelben, jutányos árak mellett 
eszkoözlok. 

Tisztelettel ; 

Virágháti Gyula, 
970. 4-5. műfogász. 

Hirdetmény. 
A már 20 év óta állandósitott pinzgauberni 

tehenmészetem, mely áll 10 első osztályu hasas 
tehén, 8 ugyancsak kiváló hasas üsző, egy a gr. 
Wenkheim Viktor hires kamnti gulyájából szár- 
mazó 2 és féléves telivér bikából 

f. évi Október hó 27. és 28-án 
tartandó dévai állatvásár alkalmával eladásra 
kerül. 

Az eladásra kerülő állatok mindannyian ré- 
szint báró Nyári, részint gróf Wenkheim gulyái- 
ból vásárolt telivér berni apaállatok ivadékai és 
mindannyian mult ősszel és idei tavasszal lépfene 
ellen immunisáltattak. 

Esetleges korábbi ajánlatok Cserna-Ke- 
reszturra czimzendők. 

1032. 1-3. Barcsay Kálmán. 
--.. 

Mező-örményesi uradalom 
bérgazdaságában, több évi gyakorlattal biró 
gazdasági intézetet végzett katonai kötelezetfségé- 

nek eleget tett nőtlen egyen 

alkalmazást talál. 
Bizonyitványok uradalom czimére Örményesre 

kell küldeni. 
Allást megegyezés után lehetőleg azonnal el 

kell foglalni. 1025. 2-2. 

ééétététtééé 

Tulhalmozott készletünk miatt igen szép és teljesen 
kiszaradt 

amerikai tölgyfaparkotteket 
ugyszintén 

azoknak jótállás mellett való lerakását. 
Továbbá: 

bárminemü épület-asztalos munkát 
és teljes butorberendezéseket 

a legolcsóbb árak és jótállás mellett 

elvállalunk. 

Mestitz Mihály és Fiai, 
Kolozsvár és Marosvásárhely. 931. 12-x. 

Deák Ferencz-utceza 46-48 
és Bethlen-utcza 20. szám 

alatti házak eladók. 
Értekezhetni a tulajdonossal Deák Ferencz- 

utcza 46-48 sz. 1027. 2-3. 

Egy használt, de jókarban 
levő, lábhajtásu, teljesen felszerelt 

franczia eszterga-pad 
(2 mtr. hosszu, 172 mm. szegmagassággal] 

eladó! 
Megtekinthető a közuti vasut fütőházában. 

1028 3-83. 

Világ-Panoráma 
elsőrangu mükiállitás! 

Kolozsvártt, Szentegyház-utcza la. sz. alatt. 
Október 14-20-ig. 

ammmb A Magas-Tátra. a 
Minden vasárnap uj sorozatok!! 
A Világ-Panoráma nyitva van mindennap reggel 

9 órától déli fel 1 óráig és délután fél 2 órától esti 10 
óráig. 

Belépti dijak : Felnőtteknek 20 kr. Tanulók, gyer- 
mekek és katonák (őrmestertől lefelé) számára 10 kr. 

Kiváló tisztelettel 

740. 53-0. 

Mehány külső 
hivatalnokot 

keres állandó és jól jövedelmező alkalmazás mel- 
lett előkelő népszerü biztositó intézet. 
Más szakmabeli ajánlikozók alaposan kiké- 

poeztetnek. 

az igazgatóság. 

tositási iroda) intézendők. 

l 1001. 8-20. 

Ajánlatok Kolozsvárra (Benigni palota, biz- 

J oghaligató. 
ki a román nyelvet birja, ügyvédi 

irodámban 

azonnali alkalmazást nyer. 
Dr. Feldmann Gyula, 

1030. 1-3 
ügyvéd 

Zsibon (Szilágymegyve.) 

Monostori uton, 

Eladó házastelek. 
belvároshoz közel, napso- 

ron, Szamosra rugó kertes telek, 

előnyös fizetési feltételek mellett eladó. 
Felvilágositást a kiadóhivatal nyujt. 

1035. 1-2. 

Konyha berendezési czikkek ! 

... . 

( 

vaskereskedése 

ol 
r 

Van szerencsem a nagyérdemü közönség becses tudomására hozni, ! 

hogy a Mátyaás kiralytér (főtér) 8. szám alatt a „Kolozsvári Takarék- 

Raktárt tartok mindennemü rudvasból és vaslemezből, épület butor- 
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Midőn a nagyérdemü közönség becses figyelmét üzletemre felhivni 

kiváló tisztelettel 

vaskereskedő. 

Tauffer Dezső. 

n 
= pénztár és Hitelbank palotájában a mai kor igényeinek megfelelő 

r] 
- 
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] 

. nyitottam. 

; vasalásból, gazdasági kellekekből, továbbá nagy gondot forditok a konyha be- 
"l rendezésben előforduló czikkekre, u. m. zománczolt, lemez és öntött edényekre, 

China czüst és alpacca tárgyakra és minden idetartozó czikkekre. 

bátorkodom, legszolidabb árakról és pontos kiszolgálásról előre is biztositom. 
A nagyérdemü közönség szives támogatását kérve maradok 

E 
nzzenamsz 

Mindennemü szerszámok ! 

Pártoljuk a hazai ipart és termeléstl1! 
KOZEL F. JÓZSEF 

kályharaktárában 

Kolozsvárt, Unio utcza 20. sz. 
(Redoultal szemben) 

allandóan 300-400 darab kályha kész- 
telben van, melyek ugy szépség mint 
minőség tekintetében lelülmulhatlanok 
s az eddig teljesitett nagyobb megbi- 
zások teljes biztositékot nyujtanak arra, 
hogy a nagyközönség további megbi- 
zasai is ép ugy mint azelőtt a legna- 
gyobb szakértelem és pontosság mel- 

lett fog eszközöltetni. 

HEVESI JÓZSEF 
műüasztalos 

Gyár-utcza 8. szám. 
elvállal mindenféle asztalos 
munkát és fapadozatot. 

Nagy raktárt tart : 

kitümó minőségü, gőzben 
száritott 

Parkettekből! 
Telefon 186. 

Jó munkáért kitüntetve ! 

y 

1ső erdélyi Léber Gyula odvonyatövel 
fonat- és szitaáru gyára Kolozsvárt 

Torda-utcza. 

BRAUN MIHÁLY 
speciálista a hangszerkészitésben 

elvállal 

felelősség mellett hangszer 
javitásokat. 

Raktára az összes hangsze- 
reknek. 

ÁArjegyzék kivánatra ingyen 
és bérmentve. 

Magyar fém- és lámpaáru- 
gyár r. t. Petroleum-lámpák, 
légszesz és villanyvilágitási tes- 
tek, mindenféle fémdiszmüczik- 
kek stb. Raktár: Kolozsvárt, 

Wesselényi-u. 20. 

A Magyar Keramiai gyár 
részv. társ. Budapesten. Íroda 
VIII. József-körut 14. Telefon : 
52-74. Gyárai: X.. Kőbánya, 
Óhegy. Telefon 53-09, Ajánlja 
Rost Ottó mérnök és a keramit 
feltalálójának személyes veze- 
tése mellett gyártott, kocsi ut, 
járda- és udvarok burkolására 
kitünőnek elismert keramit kö- 

veit és keramit lapjait. 

Minden háziasszony 
szives figyelmébe: „sStella" li- 

] noleum szobapadlómáz felülmul 
minden e czélra eddig használt 

] festéket, higságnál fogva a leg- 
takarékosabb, szine tartós és el- 

ÉS lentálló. Kapható minden helyi 
füszer és vaskereskedésben. - 
„Stella" vegyészeti gyár Le- 
derman D. Budapest, VII. Do- 
hány-uteza 81. 

Eisele József 
réz-, érczmü- és gőzkazán-gyár 

Budapest, 
V., Külső Váczi-ut 188. 

[4 . " 

Pénzkölcsön 
földbirtokokra, bérházakra I. II. 
helyre kedvező föltételekkel 
nyerhető. Fölvilágositást ad szi- 
vességből Gerő A. volt tkptári 
igazgató Budapest VII. Nefelejts- 
utcza 8. szám. 

A m. kir. posta és távirda igaz- 
gatóság rendes szállitója 

Gergely Kálmán 
kocsigyártó Kolozsvárt, kültorda 
utcza 27. szám. Uj kocsik 

készletben. 

Első egyedüli magyar zongora- 
gyáros Thék Endre. Főraktára: 
Budapest, Üllői-ut 66. a gyár- 
ban; fiókraktára : Kolozsváron, 
Unio-utcza 12., Farkas Ödön 

igazgatónál. 

A ki 
Kolozsvárra jön, szálljon Nagy 
Gábor elsőrangu Központi 
Szállodájábas", a hol pon- 
tos kiszolgálás mellett tiszta 
vendégszoba, kitünő étel és 

valódi bor kapható. 

B. Bak Lajos 
épület- és butorasztalos 

Kolozsvárt. 
Gyári üzemre berendezett mü- 
helyéből kikerült tárgyak kiálli- 
tásokon elismerést érdemeltek ! 

Az árak szolidak. 

Frank Henr. Fiai 
pótkávégyárosok, gyárak: Kas- 
sán és Zágrábban. - Valódi 
„Franck kávé-pótlék, kapható 
az ország minden jobb füszer- 
kereskedésében. 

Központi fűtések, szellőzteté- 
sek, városi vizmüvek, csatorná- 
zás stb. Épületbádogos-munkák, 
horgany-diszitmények. Vajkö- 
pülő. Zellerin gyár r. társ. 
Budapest, Nagy-diófa-utcza 14. 

Varga Pál 
czimbalom-gyártónál megjelent 
czimbalomiskolából 1 hét alatt 
tanitó segélye nélkül megtanul 
czimbalmozni bárki, melyet üz- 
letemben vásárolt czimbalomhoz 
ingyen adok. Budapesten, VIII. 
Rökk Szilárd-utcza 3. szám. - 
Czimbalmokról képes árjegyzék 
ingyen. 

Hazai márvány-iparvállalat. 
A t. butorkereskedőknek és mü- 
asztalosoknak ajánljuk helybeli 
márványipar vállalatunkat. El- 
vállalank minden e szakmába 
vágó munkákat, de különösen 
butorokhoz szükséglendő már- 

ványlapokat, magyar, franczia, 
belga, olasz és szerb márványok- 
ból izléses és olcsó kivitelben. 
Vidéki rendelések gyorsan esz- 
közöltetnek. Első Erdélyi Már- 
vány Ipar Vállalat. Földy Antal 
utódai Kolozsvárt, Ferencz Jó- 
zsef-ut 58. szám. 

Benke Dezső 
füszer űzletében Kolozsvárt 
(magyar-utcza szeglet) a legjobb 
minőségü élelmi czikkek kap- 
hatók szolid kiszolgálással a 

legjutányosabb árban. 
Friss Must és finom 

csemege szőlő 

A ki ruhában akar járni, az 
forduljon megrendelésével 

Marcinkiewicz Ignáozhoz, 
kinek szabó-üzlete Kolozsvárt, 
Belközép-utczában van. 

Vizvezeték, 
csatornázás, kutszivattyuk, tüz- 
oltó felszerelések, fürdőberende- 
zések tervezéseés készitése hazai 

anyagok felhasználásával 
Bányai Kálmán és Társai 

Kolozsvárt, főtér 18. 
Telefon 324. 

Medgyesfalvi likör-, rum- és 
cognacgyár, Marosvásárhelyt. 
Ajánlja franczia módon gőzle- 
párolás utján készült creme-li- 
körjeit. Saját szilvórium, seprő 
és törköly-főzde. Kitünő rumok. 
Különlegesség: „Assam-Rum", 
legkitünőbb thearum. Árjegyzé- 
kek viszontelárusitók részére in- 

gyen és bérmentve. 

Keresztényfalvi agyag-áru- 
gyár részvénytársaság. Ke- 
resztényfalva, (Brassóm.) ujon- 
nan berendezett és nagyobbitott 
gyárában kitünő minőségü kő- 
agyag- és chamotte-árukat fő- 
képen vizvezetéki- és csatorná- 
zási csöveket, kémény-rakványo- 
kat és más épitkezési czikkeket, 
vályukat stb.; mindenféle tüzálló 
chamotte-téglákat, lemezeke-- 
lisztés vakolatot és egyebet 

nagyban készitnek. 

A résztvett kiállitásokon arany érmek- és ok- 
levelekkel kitüntetve. 

UDVARI ÉS TÁRSA 
törv. bejegyzett kocsigyártó Kolozsvárt, Hidfő-utcza 

(Zöldfa vendéglő mellett.) 
Raktáron tart kész kocsikat választékban. Kocsi- 
javitásokat és rendeléseket pontosan, kivánat 

szerint teljesit. 
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Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában, Kolozsvárt. 

hazai szövetből készült 


